

***История казачьей станицы
Александровской
Ростовского казачьего округа
Всевеликого Войска Донского.***



В 1776 году наши предки - казаки упразднённого Дмитриевского полка, он же Долмановский, он же бывший конно-азовский полк, поселились по распоряжению Войскового правления Всевеликого войска Донского у рыбацкого Роговского стана, существование которого упоминается в истории Усть-Аксайской станицы в 1743 г. На том же стане, осели часть казаков-долманов, которые в 1776 году осветили там свою Сретенскую церковь. Александровские же казаки в 1780 году установили свою полковую деревянную церковь Аристата Михаила (Небесного генерала).

Имя станицы было дано в честь одногодка царя Александра-Первого.

Казаки станицы Александровская были небогатыми людьми, строили дома из хвороста и камыша, обмазывая их глиной, красили стены желтой краской (тырсой), крыши были камышовые.

В 1793 г. казаки станицы Александровская участвовали в доставке Почётной грамоты царя в Старочеркасск – на вечное владение Донской землёй.

Казаки, в основном, занимались хлебопашеством и рыбным промыслом. После объединения в 1848 году со станицей Сретенской, созданной на Роговском стане из казаков-долманов, в станице Александровской было 2 тони, 10 рыбозаводов, вылавливали для продажи до 25 000 пудов рыбы. В станице было 70 садов, известковый и кирпичный заводы, 2 водяных и 2 ветряных мельницы. Интересный рыбацкий факт в середине 19 века казаки, при заломе льда, в 1 заём невода вытащили разом 500 000 тарани.

У Александровской, было, пять хуторов: Сердюков (на Тузлове), Греков (на Сухом), Щедров (на Несветае), Попов (на Большом Несветае), Дарьевский (между Кизетиринской и Калмыцкой балками). Когда, в построенный город Новочеркасск в 1805 году, потребовалась питьевая вода, то её нашли на берегу Дона у станицы Александровской. В 1855 году проложили трубопровод, и вода самотёком (через Аксай, Большой Лог), пошла в столицу Донского казачества - Новочеркасск. Этот водосборник стоит до сегодняшнего дня.

В станице хранилось историческое полковое знамя Азовского конного полка, с изображением благословляющей из облака руки. По приговору Войскового правления, это знамя стало реликвией, и было помещено в музей.

В 1915 году в станице было 542 двора, в которых проживало 1707 человек мужского пола и 1668 женского пола. Собственность казачьей станицы состояла из: казачьего правления, 3-х церквей, 2-х двухклассных церковно-приходских школ, кирпичного и кишечного заводов.

Предпоследним атаманом станицы в 1914 -1916 годах был урядник Григорий Григорьевич Бошков. Последним атаманом станицы в 1917 г., был урядник Василий Илларионович Попов.

В 1961 году станица Александровская была включена в состав г. Ростова-на-Дону. Возрождение станицы началось в 1990 году. В настоящее время правление казаков состоит из 12 человек и располагается между рекой Дон и проспектом 40-летия Победы.

Одним из приоритетных направлений деятельности казаков станицы Александровской является военно-патриотическая работа с молодежью и подготовка молодых казаков к службе в российской армии.

Атаман станицы Александровской Литвишков Сергей Павлович, совмещающий работу Председателя Отдела территориального общественного самоуправления №7. Сергей Павлович сумел поднять самоуправление в районе на высокий уровень, заняв первое место среди ОТОС Пролетарского района г. Ростова-на-Дону и 2 место в номинации «Лучший ТОС города Ростова-на-Дону по привлечению жителей к участию в культурно-массовых и спортивных мероприятиях»

С 1996 года в станице работает Казачья кадетская сотня имени атамана М.И. Платова под руководством есаула В. Косоногова. Ведутся регулярные занятия секции по военно-патриотической подготовке "Александровский Пернач" под руководством подъесаула Солодунова. С 2010 года в станице ведет работу Детская танцевальная студия "Сюрпризы Дона" под руководством казачки Прусаковой. Всего в работе задействовано 130 детей и подростков. Здесь ребята изучают историю края и казачьего народа, топографию, закон Божий, оружейное дело, казачьи боевые искусства (владение шашкой и нагайкой), современные и национальные танцы. В станице действуют два казачьих хора - "Дубравушка" (под руководством казачки Т. Силуковой) и "Лазоревый цветок" (под руководством вахмистра Кучеренко. Хор Лазоревый цветок является неоднократным победителем казачьих и других фестивалей народного творчества, имеет ряд грамот и благодарностей. В 2010 году правление станицы Александровской по распоряжению Атамана Ростовского казачьего округа Никитина Е.Ю. разработало и запустило официальный сайт Казачьего округа www.r-k-o.ru

Сайт был разработан при участии современного казачьего вокально-инструментального ансамбля "Атаманский Дворец" (рэп-группа, которая создала общественный резонанс в связи с выпущенным к Всероссийской переписи населения клипом "Национальность-казак").

В станице Александровской действуют три Православные церкви: Сретенский храм, при котором работает церковно-приходская школа, церковь Аристата Михаила, Часовня Святого Спиридона. Казаки станицы Александровской регулярно охраняют общественный порядок на территории храмов в период Православных праздников. 24 сентября 2010 года были открыты памятные знаки «Станица Александровская», обозначающие границы станицы (со стороны Кизитириновской балки и со стороны Кобяковской балки).